



Преображенский Листок

№ 1031 5 июня 2021 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 ИЮНЯ, В НЕДЕЛЮ О СЛЕПОМ (Ин. 9, 1–38)

Вто время, проходя, Иисус увидел человека, слепого от рождения. Ученики Его спросили у Него: Равви! кто согрешил, он или родители его, что родился слепым? Иисус отвечал: не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии. Мне должно делать дела Пославшего Меня, доколе есть день; приходит ночь, когда никто не может делать.

Доколе Я в мире, Я свет миру. Сказав это, Он плюнул на землю, сделал брение из плюновения и помазал брением глаза слепому, и сказал ему: пойдди, умойся в купальне Силоам, что значит: посланный. Он пошел и умылся, и пришел зрячим.

Тут соседи и видевшие прежде, что он был слеп, говорили: не тот ли это, который сидел и просил милостыни? Иные говорили: это он, а иные: похож на него. Он же говорил: это я. Тогда спрашивали у него: как открылись у тебя глаза? Он сказал в ответ: Человек, называемый Иисус, сделал брение, помазал глаза мои и сказал мне: пойдди на купальню Силоам и умойся. Я пошел, умылся и прозрел. Тогда сказали ему: где Он? Он отвечал: не знаю.

Повели сего бывшего слепца к фарисеям. А была суббота, когда Иисус сделал брение и отверз ему очи. Спросили его также и фарисеи, как он прозрел. Он сказал им: брение положил Он на мои глаза, и я умылся, и вижу. Тогда некоторые из фарисеев говорили: не от Бога Этот Человек, потому что не хранит субботы. Другие говорили: как может человек грешный творить такие чудеса? И была между ними распря. Опять говорят слепому: ты что скажешь о Нем, потому что Он отверз тебе очи? Он сказал: это пророк.

Тогда Иудеи не поверили, что он был слеп и прозрел, доколе не призвали родителей сего прозревшего и спросили их: это ли сын ваш, о котором вы

говорите, что родился слепым? как же он теперь видит? Родители его сказали им в ответ: мы знаем, что это сын наш и что он родился слепым, а как теперь видит, не знаем, или кто отверз ему очи, мы не знаем. Сам в совершенных летах; самого спросите; пусть сам о себе скажет. Так отвечали родители его, потому что боялись Иудеев; ибо Иудеи сговорились уже, чтобы, кто признает Его за Христа, того отлучать от синагоги. Посему-то родители его и сказали: он в совершенных летах; самого спросите.

Итак, вторично призвали человека, который был

слеп, и сказали ему: воздай славу Богу; мы знаем, что Человек Тот грешник. Он сказал им в ответ: грешник ли Он, не знаю; одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу. Снова спросили его: что сделал Он с тобою? как отверз твои очи? Отвечал им: я уже сказал вам, и вы не слушали; что еще хотите слышать? или и вы хотите сделаться Его учениками? Они же укорили его и сказали: ты ученик Его, а мы Моисеевы ученики. Мы знаем, что с Моисеем говорил Бог; Сего же не знаем, откуда Он. Человек прозревший сказал им в ответ: это и удивительно, что вы не зна-

ете, откуда Он, а Он отверз мне очи. Но мы знаем, что грешников Бог не слушает; но кто чтит Бога и творит волю Его, того слушает. От века не слыхано, чтобы кто отверз очи слепорожденному. Если бы Он не был от Бога, не мог бы творить ничего. Сказали ему в ответ: во грехах ты весь родился, и ты ли нас учишь? И выгнали его вон.

Иисус, услышав, что выгнали его вон, и найдя его, сказал ему: ты веруешь ли в Сына Божия? Он отвечал и сказал: а кто Он, Господи, чтобы мне веровать в Него? Иисус сказал ему: и видел ты Его, и Он говорит с тобою. Он же сказал: верую, Господи! И поклонился Ему.



ОБЪЯСНЕНИЕ ЕВАНГЕЛИЯ В НЕДЕЛЮ О СЛЕПОМ

Почему Господь не ограничился своим всемогущим велением, а приказал слепорожденному пойти к купели Силоамской и умыться, чтобы потом прозреть? Ответ на это заключается в том, что слепорожденный должен был показать свое послушание Таинственному Собеседнику, которого он знал только Имя, но не Его Божественное достоинство.

Что же побудило его исполнить послушание, указанное ему Христом, идти к далекой Силоамской купели, помещавшейся под горой?

Несомненно повелительный величавый голос Христов создал в душе его священный трепет и пробудил смутную надежду.

Чтобы укрепить эту надежду, Господь не сразу его исцеляет, как исцелял людей в других случаях, но творит брение от плюновения Своего и, помазав этим брением его очи, испытывает его послушание и посылает умыться к Силоамской купели.

Была суббота и иудеи обрадовались не благодаянию Божьему, а возможности придраться ко мнимому нарушению субботнего покоя Иисусом Христом.

Это был не единственный случай таких недобросовестных придинок ко Спасителю. Из другого повествования Евангелия мы знаем, что народ иудейский понимал подлинный смысл субботнего покоя и, когда Господь обличил некоего начальника синагоги за подобную придирку, то, *«когда говорил Он это, все противившиеся Ему стыдились, и весь народ радовался о всех славных делах Его»* (Лук. 13:17).

Иное дело здесь при исцелении слепорожденного, когда иудейская злоба уже созрела на убийство Спасителя, и не только не смягчилась при виде несомненного чуда, коему подобного

не было от века, но приняла характер крайнего ожесточения, соединенного с лукавством и лицемерием.

Последнее сказалося в том, что враги Христовы решили разыграть сцену формального правосудия с допросом свидетелей, позвали родителей прозревшего юноши и ставят им формальный допрос, но они дали ответ уклончивый, *«потому что боялись иудеев, ибо иудеи сговорились уже, чтобы, кто признает Его за Христа, того отлучать от синагоги»*.

Отсюда ясно, что только слепорожденный не знал своего Исцелителя, а окружающие Его уже догадались, что это был Иисус Христос; и вот они в злобном замешательстве «вторично, призвали человека, который был слеп, и сказали ему: *«воздай славу Богу; мы знаем, что человек тот грешник...»*. А потом снова спросили его, *«что сделал Он с тобою, что отверз твои очи?»*

Они непременно хотели услышать что-либо о нарушении Христом субботы.

Исцеленный уже понял недоброжелательство к Исцелителю и он из допрашиваемого, делается сам обвинителем и отвечает им: *«Я уже сказал и вы не слушали; что еще хотите слышать? Или и вы хотите сделаться его учениками?»*

Очевидно, в этом споре выяснилось и для слепорожденного то, чего он раньше не знал; теперь он знает, что исцеливший его «человек по имени Иисус» и есть тот знаменитый чудотворец, о котором шла молва по всему иудейскому народу.

Однако, такой смелый ответ в вопросе нищего слепца привел его врагов в негодование и окончательно лишил их чувства правды, а когда слепорожденный уже

прямо укорил их в таком ожесточении и выразил им вполне здоровое суждение: *«Мы знаем, что грешников Бог не слушает, но «кто чтит Бога и творит волю Его, того слушает... Если бы Он не был от Бога, то не мог бы творить ничего».*

Так начавшийся допрос под знаменем внешнего правосудия, но при внутренней злобе оканчивается грубым насилием: *«во грехах ты весь родился и ты ли нас учишь, и изгнали его вон»* (Ин. 9, 34).

В этом сравнительно подробном повествовании Евангелиста сказалося превосходство непредубежденного народного разума над лицемерным богословствованием и притворным правосудием, которое, будучи обличено, обнаруживает произвол и жестокость лицемеров и уже явно пренебрегает правосудием.

Теперь Спаситель, встретив исцеленного, уже прямо открывает ему Себя, как недавно в беседе с Самарянкой: *«ты веруешь ли в Сына Божия?»* и на вопрос исцеленного отвечает ему совершенно прямо: *«и видел ты Его и Он говорит с тобою»* (Ин. 9, 37). Господь удостоивает его прямого, не прикрытого откровения за его решимость умереть за Христа.

Все эти повествования Евангелиста Иоанна убеждают нас в том, насколько угодно Богу и Христу бесстрашное исповедание веры.

И вот такому бесстрашию должны научиться наши современники, взамен того двоедушия по отношению ко Христу, уподобляясь недостойным родителям слепорожденного, дорожа, подобно им, своей дружбой с современными фарисеями и с прочими врагами Христа.

Митрополит АНТОНИЙ
(Храповицкий)

СВЯТИТЕЛЬ ФЕОФАН ЗАТВОРНИК

РАДОСТЬ ЦЕРКВИ, ПРАЗДНУЮЩЕЙ ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Вознесением Господним подарены нам все Божественные силы, необходимые для жизни и благочестия. Господь Вознесением Своим возвеличил человека, примирил его с Богом и усыновил Ему. Но первоначально эти высокие блага совместились только в Нем Одном – в Его ходатайственном, искупительном Лице. Чтобы каждый человек облечся Его славою, вступил в мир с Богом и воспринял усыновление, для сего необходимо ему сначала облечься смертию Христовою, усвоить себе силу заслуг Исккупителя и во всем подобиться Ему. Но кто готов к этому? – Здесь нужно оживлять себя спасительной верой, но вера не от нас, – надлежит возжечь крепкую любовь, поселить в сердце кротость, смирение, благосердие; но жажда такого доброго расположения сердца прилежит нам, а сил, чтобы это осуществить – возбудить и утвердить в себе – не находим. Вся наша надежда в этом деле только на Божественную силу и благодать Всесвятого Духа. И этойто спасительной благодати, так необходимой для нас, не было на земле до тех пор, пока не вознесся на небо Господь. *«Ибо еще не было на них Духа Святого»*, свидетельствует евангелист Иоанн, *«ибо Иисус еще не был прославлен»* (Ин.7, 39). Сам Господь ниспослание Святого Духа так тесно соединяет со Своим Вознесением, что, как говорит Он, без Его Вознесения не низшел бы к нам Дух Святой. *«Лучше для вас»*, – утешал Он апостолов, скорбевших об отшествии Его, – *«чтобы Я пошёл; ибо, если Я не пойду, Утешитель не придёт к вам»* (Ин.16, 7). Почему Вознесение Господне необходимо для ниспослания Святого Духа – это для нас тай-

на. Без сомнения, с одной стороны, требовал сего порядок устроения спасения нашего, по которому Духу Святому надлежало освящать человеческий род облечением Его в заслуги Христовы, что он не мог начать, пока Иисус Христос не окончил Своё дела, воссев одесную Отца; с другой – состояние нашего ожелевшего и огрубевшего естества, которое не могло вместить в себе Духа, пока Господь не освятит это естество в Себе и не соделал, таким образом, удобным сошествие Духа чрез Себя на весь род человеческий, верую соединяющийся с Ним; но как все это совершается в домостроительстве спасения нашего, сего не постигаем. Знаем только, что не было на земле Духа, ибо Иисус Христос не был еще прославлен. Ныне, вознесшись, Он облечся Божественною славою и Дух Святой – в мире. Знаем, что Утешитель не нисшел бы, если бы не восшел Господь. Ныне Господь вознесся – и Утешитель обитает с нами, действует в нас, животворит и возводит к Богу – вслед Христу. Слава вознесшемуся Господу, Вознесением Своим даровавшему нам даяние благодати Всесвятого Духа.

Вознесение Господа есть крепость надежды нашей. Кто, ревнуя по славе вознесшегося Господа, начинает искать *«горнего, где Христос сидит одесную Бога»*, начинает мудрствовать *«о горнем, а не о земном»*, и *«жизнь свою со Христом сокрывать в Боге»* (Кол.3, 3), тот в сем славном деле непременно встречает два искушения, которые могут сильно потрясти душу, поколебать твердость намерений, ослабить решимость неуклонно шествовать вслед за Христом. Это внутренние и внешние скорби и неизбежные грехопада-

ния – в том и другом случае – крепкий щит для души есть созерцание славы вознесшегося Господа. Теперь пусть все виды бедствий соберутся над головой христианина, пусть вооружится против него весь мир и весь ад, пусть внутренняя брань со всей своей злобой возникнет из глубины неочищенного сердца, он не поколеблется – мужественная твердость его при этом еще более возрастет, решимость воли его еще более окрепнет. Потому, забывая все, стремится к почести вышнего звания, как если бы течение внешних обстоятельств его жизни и временные смятения души являлись делом, совсем его не касающимся. Там, *«одесную престола величества на небесах»* открывается ему *«Первосвященник»*, Который *«со Своею Кровию, однажды вошел во святилище и приобрел вечное искупление»*, – вошел *«в самое небо, чтобы предстать ныне за нас пред лице Божие»* (Евр.8, 1; 9,12, 24), там видит он *«Первосвященника великого, прошедшего небеса»* (Евр.4, 14), Который *«всегда жив, чтобы ходатайствовать»* о нас (Евр.7, 25). А отсюда изливается в душу его непоколебимое убеждение, что теперь нет уже решительно, неотвратимого, неизменного осуждения, убеждение, которое воодушевляет его вслух всех исповедать дерзновенное упование спасения во Христе Иисусе: *«Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает их. Кто осуждает? Христос Иисус умер, но и воскрес: Он и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас. (Рим.8, 33–34). Посему «если бы кто согрешил, то мы имеем ходатая пред Отцом, Иисуса Христа, праведника»* (1Ин.2, 1).

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

7 июня, понедельник. **ТРЕТЬЕ ОБРЕТЕНИЕ ГЛАВЫ ПРЕДЕЧИ И КРЕСТИТЕЛЯ ГОСПОДНЯ ИОАННА.**

Накануне, в воскресенье, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

8 июня, вторник. *Св. апостолов от 70-ти Карна и Алфея.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

9 июня, среда. **ОТДАНИЕ ПРАЗДНИКА ПАСХИ.**

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение (совершается по образцу Богослужений Светлой Седмицы) в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

10 июня, четверг. **ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.**

Накануне, в среду вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

11 июня, пятница. *Преподобномученицы Феодосии девы. Святителя и исповедника ЛУКИ Красноярского.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

12 июня, суббота. *Преподобного Исаакия исповедника, игумена Далматского.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

13 июня, воскресенье. **НЕДЕЛЯ 7-Я ПО ПАСХЕ, СВЯТЫХ ОТЕЦ I-го ВСЕЛЕНСКОГО СОБОРА.**

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч.

Архиерейские служения предполагаются во вторник в домовом храме в честь преподобного Сергия Радонежского в здании архиерейской резиденции, в среду, четверг, субботу и воскресенье — в Спасо-Преображенском соборе.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.